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… alebo o tom, ako sa všetko završuje v komunite Cirkvi. 

BOŽIE SLOVO: (Mt 5,1-2.9) 

Čítanie zo svätého evanjelia podľa Matúša: Keď Ježiš videl veľké zástupy, vystúpil na vrch. A keď sa 
posadil, pristúpili k nemu jeho učeníci.  Otvoril ústa a učil ich: Blahoslavení tí, čo šíria pokoj, lebo 
ich budú volať Božími synmi. Počuli sme Božie slovo! 

KATECHÉZKA (porov. www.inky.sk, úvahy/katechézy č. 167, 311, 461 až 465) 

Pokoj. V Písme je to stav dokonalosti a zavŕšenosti. Pokoj, to je zavŕšené dielo stvorenia, vykúpenia, 
spásy sveta a zbožštenia človeka. Pokoj, to je Nebo. Tak, ako o pokoji píše Písmo, že „do pokoja 
vchádzame my, čo sme uverili … usilujme sa teda vojsť do onoho pokoja, aby nik nepadol podľa 
toho istého príkladu neposlušnosti“ (Hebr 4,3; 4,11).  

Tí, ktorí vchádzajú do Neba a teda už teraz srdcom žijú v Nebi a teda aj všade, kam prídu, šíria 
Nebo, vnášajú Nebo, v istom zmysle budujú Nebo, čiže tento Boží Pokoj, sú synmi a dcérami Boha, 
pretože práve toto, že sú vždy a všade šíriteľmi pokoja – nielen nejakej povrchnej pohody, mieru 
ako neprítomnosti konfliktov, ale skutočného Božieho Pokoja, samého Neba – ich prezrádza 
a usvedčuje z toho, kto sú, kde žijú a kam skutočne patria: Bohu, do Jeho Rodiny, k Jeho deťom! 

V Lukášovom evanjelium sa nám zachoval dokonalý Ježišov návod, ako do Neba vchádzať, ako 
Nebo žiť, ako Nebo tvoriť. Pozrime sa naňho: „Buďte milosrdní, ako je milosrdný váš Otec! Nesúď-
te a nebudete súdení. Neodsudzujte a nebudete odsúdení! Odpúšťajte a odpustí sa vám. Dávajte a 
dajú vám: mieru dobrú, natlačenú, natrasenú, vrchovatú vám dajú do lona. Lebo akou mierou 
budete merať vy, takou sa nameria aj vám“ (Lk 6, 36-38). Toto je všetko. Kompletný návod. Chceš 
sa dostať do Neba? Začni to žiť. Kde? V Cirkvi, v spoločenstve bratov. Žiadnych okolo seba nevi-
díš? Nevadí. Ježiš tesne pred tým povedal: „Ale milujte svojich nepriateľov, dobre robte, požičiavaj-
te a nič za to nečakajte! Tak bude vaša odmena veľká a budete synmi Najvyššieho, lebo on je dobrý 
aj k nevďačným a zlým“ (Lk 6, 35). Nedajme sa oklamať slovami 'nenávisť' a 'nepriateľ'. Písmo (a 
hebrejčina) nimi označuje čokoľvek od 'milovať, ale až na druhom mieste' až po smrteľnú nenávisť, 
od skutočného nepriateľa až po vari niekoho, kto je nám síce známy, ale nie je to ešte náš dôverný 
priateľ ani to nie je brat či sestra a je nám teda ešte stále viac či menej cudzí. Ježiš hovorí, začni sa k 
nim prosto správať ako syn Boha. To je všetko. Základom je identita, viera v to, že naozaj si synom 
Otca, dedičom Kráľovstva, bratom Jednorodeného a členom Božej Rodiny. Buď prosto synom a 
správaj sa k ostatným ľuďom, ku všetkým, ako syn. Dokážeš to, lebo synom už si. Tvoj domov je už 
v Nebi. Už máš svojej dedičstvo. Ľudia sa medzi sebou ruvú o pozemské veci, ale ty už nie. Si od 
sveta slobodný, odsťahoval si sa do Neba, tam už tvoje srdce žije. Preto, už slobodný, môžeš konať 
a správať sa k ľuďom ako Boh, ktorý tiež je mimo ich zápasov. A keď ich získaš, ustanovte spolu 
spoločenstvo, rodinu, komunitu Cirkvi. Ako? Takto:  

 Buď milosrdný. Rozhodni sa byť verným a oddaným priateľom tvojmu bratovi. Súciť s ním, 
počúvaj ho, usiluje sa mu rozumieť a chápať ho a byť mu oporou, verným druhom a oddaným 
sprievodcom na ceste.  

 Nesúď ho. Neporovnávaj sa s ním ako to robia ľudia sveta, bažiaci po svetskej veľkosti a uznaní 
a dôležitosti a sláve. Ty už toto všetko ako syn máš v Bohu. Nepotrebuješ sa nad neho povyšovať. 
Ani si svoj pocit dobroty a správnosti neodvodzuješ od toho, že iných zatratíš, pretože len s jedným 
sa porovnávaš, si svojím Otcom.  

 Nebudeš ani iných odsudzovať. V Písme „súdiť“ niekoho znamená „vládnuť“, vládca je sudca a 
prvý vládcovia Izraela sa nazývali práve sudcovia. Nie si ako diabol ani ako ľudia sveta, bažiaci po 
moci a túžiaci iným vládnuť. Ty si dostal inú moc, víťaziť nad Zlým. A moci nad inými si sa vzdal, 
lebo si pochopil, že je zo Zlého. Boh inak vládne a ty sa učíš byť bohom.  

 Odpusť im, to znamená, prepusť ich z reťaze svojich sebeckých nárokov a očakávaní. Prijmi ich 
takých, akí sú. Miluj ich takých, akí sú. Už viac žiaden hnev, žiadne urážanie sa, žiadna nechuť, lebo 
ten druhý nenaplnil naše očakávania alebo nie je podľa našich predstáv. Tak, ako aj nás Boh prijal 
takých, akí sme. Môžeme to urobiť, veď už im netúžime vládnuť ani ich ovládať a nútiť byť podľa 
nás: „Znášajte sa navzájom a odpúšťajte si, ak by mal niekto niečo proti druhému. Ako Pán odpustil 
vám, tak aj vy! Ale nad všetko toto majte lásku, ktorá je zväzkom dokonalosti!“ (Kol 3, 13-14) 

 A čo iné je láska, než sa dávať jeden druhému? Než dávať druhému svoj čas, energiu, talenty, 
poznanie, áno, aj majetok a peniaze, ak treba - aby sme mu pomohli najlepšie ako vieme rásť v tom 
jedinom, na čom záleží a to je svätosť, Boží Život? Nie násilím, veď to ani nejde, ale práve oným 
odpustením a prijatím, vernosťou milosrdenstva, ktoré je oporou a inšpiráciou a tu sa stáva aj vý-
zvou, pozvaním k rastu, sprevádzaním na ceste rastu, radovaním sa s druhým z jeho rastu, zdieľaním 
sa so sebou samým a účasťou na živote a ceste toho druhého?  

Nakoľko takto žijeme a konáme, natoľko sme synmi Boha. Nakoľko sme synmi Boha, natoľko sme 
aj dedičmi Kráľovstva, ktoré práve v tejto láske a takomto živote - ktorý je životom Trojice! - 
spočíva. Ako teda meriame, tak nám namerajú. Koľko v láske dávame, toľko dokážeme sami od 
Boha prijať. Ak sme milosrdní a odpúšťame, sami prijímame odpustenie hriechov a Božie milosr-
denstvo, ktoré nás prišlo oslobodiť práve od pýchy a sebectva.  

DO PRAXE: 

Pripomeňme si, čo sme už ako Boží 
synovia a dcéry, noví ľudia, jeden 
voči druhému nepotrebujeme: 

Nepotrebujeme sa s inými porovná-
vať – pretože nepotrebujeme si 
potvrdzovať svoju cenu, hodnotu ani 
nič podobné v porovnaní s inými 
ľuďmi. Sme synmi Boha. 

Nepotrebujeme s inými ľuďmi 
súperiť o vplyv, o moc, o to, kto si 
presadí svoje, pretože toto sú veci 
tohto sveta, my už ale žijeme 
v Božom Kráľovstve a tam sme 
všetci bratia a to je nám cudzie. 

Nepotrebujeme nikoho ani posudzo-
vať a súdiť, pretože si nepotrebujeme 
takto potvrdzovať svoju správnosť 
a že sme dobrí ľudia. S iným sa ako 
deti Boha pomeriavame, s Kristom. 

Miesto toho možno prvý raz skutoč-
ne druhých počúvame a usilujeme sa 
im porozumieť a pochopiť ich. 
Odpúšťame ich a prijímame ich 
takých, akí sú a máme súcit aj so 
slabosťami a chybami, ktoré majú 
rovnako, ako ich máme my. 

Dnes ideme o kúsok ďalej – 
k umeniu byť Cirkvou, spoločen-
stvom kresťanov, Božou Rodinou: 

SPOLOČNÝ CIEĽ – sme všetko 
ľudia na ceste k tomu stať a bohmi, 
hriešnici na ceste k tomu stať sa 
svätí. Toto je náš životný cieľ, 
zmysel nášho života, úplná priorita. 
Ak by tak nebolo, tak by sme sami 
ešte neboli kresťanmi katolíkmi. 

INŠPIRÁCIA – namiesto súdenia 
a porovnávania sa spoločne usiluje-
me o tento cieľ a sme si navzájom 
povzbudením a inšpiráciou, usiluje-
me sa tak k sebe správať 
a pristupovať, aby sme to boli. 

OPORA – namiesto súperenia, 
zazerania a posudzovania sa usilu-
jeme byť jeden druhému oporou, 
stať pri sebe – keď pre nič iné, tak 
preto, lebo je to podstatná črta 
svätosti, ktorá je dokonalosťou 
v láske. Učíme sa byť si priateľmi. 

POVZBUDENIE – povzbudzujeme 
sa, dodávame si odvahu a dôveru 
i nádej na tejto ceste. Sme tím! 

POZVANIE – pozývame sa navzá-
jom kráčať po tejto ceste spolu, 
spoločne sa učiť umeniu sväto 
konať, sväto žiť, svätými byť. 

ZDIEĽANIE – nakoniec, radujeme 
sa jeden z druhého, zo svojich aj ich 
úspechov, tešíme sa a spoločne sa 
delíme o radosť a rozkoš z nového 
života, zo svätosti, z Boha! 

REFLEXIA: 

Spoločný cieľ – inšpirovanie sa – 
vzájomná opora – dodávanie si 
odvahy – spoločné napredovanie – 
zdieľanie. Ako na tom ste? 


